

开学季,为孩子上好保险这堂课

学平险 让惠民性险种为孩子保驾护航

2016年8月16日,济宁市兖州区新驿镇郭村5名10岁左右男童在村东南水坑塘溺水死亡,其中两对双胞胎,让听闻者为之忧伤、惋惜。几乎是与此同时,济南每一位中小学家长都收到了济南市教育局向全体中小学下发的紧急通知,要求学校务必把最近发生的中小学生溺水事故通报到每位学生家长,引以为戒。而经当地中国人寿公司确认,其中有3名溺水学生在中国人寿办理了学平险,公司第一时间协助准备相关理赔资料,尽快为这几个不幸的家庭送去一些关爱。

进入9月份,各中小学都迎来开学季,对于家长和学校而言,孩子的安全永远是最让人关心的问题。随着家长对保险意识的提升,孩子在校期间的保险也越来越受到重视。保险专家建议,家长除了要教导中小学生学会基本的安全防护知识外,也要学会用保险为孩子搭建一道防护墙。

本报记者 周爱宝 张頔

推广

学平险是利国、利家、利校的好事

2014年8月,国务院出台《关于加快发展现代保险服务业的若干意见》,标志着保险业的发展从行业意愿上升为国家意志。2015年4月,“省六条”给山东保险业以全新定位,明确要求积极推动商业保险参与社会保障体系建设,而现代保险服务业的发展,离不开多个重点险种的开发和推广,特别是让一些具有惠民性质的保险进一步参与社会民生保障。

而根据国家有关部门的抽样调查,儿童期意外伤害已成为世界各国0到14岁儿童的第一大“杀手”,有26.1%的中国儿童死亡原因主要为意外伤害,而且这个数字还在以每年7%的速度增加。与此同时,由于环境的变化,过去很少在少儿身上发生的疾病,如今也呈上升趋势。学生作为社会的弱势群体,仅有家庭的呵护是远远不够的。

“学生平安保险”(以下简称“学平险”),是一款专为在校学生设计的带有公益性质的险种。“学平险”是学生幼儿意外伤害保险、附加意外伤害医疗保险、附加住院医疗保险,是少年儿童投保范围最广,最普遍的一种保险。中国人寿山东省分公司团险部总经理岳文成介绍:“所有在校学生及幼儿园幼儿都可以投保学平险,家长只需为孩子缴纳几十元的保费就可以获得包括意外伤害、意外伤害医疗以及住院医疗在内的多项保障。对于大部分未成年人来说,学生平安保险是投保简单、保费低廉的人身保障险种。尤其对一些经济条件不太好的家庭而言,学平险是购险的首选,因为小孩出险后,可以及时得到赔偿,减轻因事故对家庭造成的冲击。”

在全民医保下,学生儿童一旦遭遇意外伤害或重大疾病住院医

疗,面对高昂的医疗费用,仍会給家庭带来很大的经济压力。作为商业保险的学平险涵盖了意外伤害、住院医疗及重症一次性给付等责任,具有保费低廉、保障充足,责任全面的优势,可以对参保人进行有效补充。岳文成给我们算了一笔账:以儿童常见的重大疾病为例,一般花费在15万元,假定所有医疗费用开销均符合报销费用范围的情况下,除去基本医疗和大病保险实际报销比例(我省一般在60%左右,各市实际情况不同),个人仍需要承担40%的自付比例,也就是6万元,这对于普通家庭而言仍是一笔不小的开支。参加学平险,可以在基本医保报销的基础上,对个人自负的部分再次补偿,最高可达到90%,以此计算,个人自付比例最低仅为8%。学平险实现了商业保险与基本医疗保险的有效对接,成为基本医疗的重要补充。

创新

快速响应,中国人寿心系校园安全

2016年5月,菏泽市曹县一学校两名学生发生溺水,其余同学在施救过程中又有两名学生发生溺水,曹县消防队接警后赶到现场施救,打捞出溺水学生,四名学生身故。中国人寿工作人员接到当地教委报案,当即组织前往现场查勘,确认四名学生都于2015年在该公司投保了学生平安保险。国寿迅速将共计140000元保险赔款送到出险客户家中。当地政府主要领导及教委有关单位领导对该公司积极主动应对学生溺水事件非常满意。

泰安市宁阳一小学生,今年2月在上学途中,被校车撞倒,发生辗轧,县公安局民警及镇政府、县教育局、校车法人单位县交运集团等单

位负责人立即到达现场进行处置,经医生现场诊断和抢救无效死亡。中国人寿了解到有关情况后,第一时间赴现场勘查,确认这名儿童在公司投保了国寿学平险,仅用4天时间就将5万元身故赔偿金转账至学生家长账户中。事情发生后,县教育局立即在全县中小学中开展了一次安全隐患大排查和安全专题教育活动。

中国人寿多年来致力于校园平安建设,将学生安全保险作为一项惠民保险工程,深入推进,不断创新服务举措。一是创新缴费方式,积极推广转账扣款、多年暂缓业务模式,简化投保流程,提高工作效率,确保学生享受到持续保障。二是创新销

售方式,推出了国寿学生险微信产品,以及国寿e门店等新型销售方式,推广学生险e化销售,提高保险侧供给能力;三是创新宣传服务,以知识教育为主题,联合开展风险警示教育、紧急救援知识讲座等公益活动,免费发放《青少年防灾知识手册》、《防震减灾“三字经”》,多方式提升广大学生的风险防范意识和水平,推动宣传向深度和广度迈进。

中国人寿始终秉持“主动、迅速、准确、合理”的理赔服务宗旨,以客户为中心,致力于完善理赔流程、提高服务品质,通过更为人性化的服务,全力做好学生安全保险工作,让“相伴多年、值得托付”成为一种“新常态”的保险习惯。

理念

让“人人为我,我为人人”深入人心

采访中,有的家长表示保险买不买无所谓,发现交了许多年的保险费一次也没用到过,前几年,是学校统一给孩子办了“学平险”,现在学校不统一办了,自己也就没再给孩子办。这样的想法,看上去有一些道理,但却忽略了保险背后所承载的真正意义——人人为我,我为人人。中国人寿山东分公司副总经理周曙光在采访中说,每当他看到学校为突发疾病或意外事故而因病致贫的学生捐款时,他的心里总是隐隐作痛,这并不是说这种为同学捐款的形式不好,但肯定是亡羊补牢的做法。学校家长完全可以让孩子们通过买保险的方式,实现学生的自

我保障,并在校园培养相互帮助、相互关爱的意识。让孩子从小学会通过保险的大数法则实现风险转换。

我们如果明白了保险的真谛,也就明白了买保险其实就是一种“行善”。

意外和疾病是不可避免的自然风险。保险就是转移风险、补偿损失的最佳手段。学生家长在为孩子购买“学平险”的时候,都不希望自己的孩子出现意外或疾病。正所谓“宁可百日不用,不可一日不备”,学生在保险期间没有发生意外和疾病,就等于家长为孩子购买了平安;如果学生出现了意外和疾病,“学平险”的赔付将会为学生家长减轻一定的

经济负担,保障家庭生活的安定。特别是家庭条件不好的学生,一旦发生风险,不至于出现看不起病、上不了学的现象。因此,“学平险”作为商业保险中的一种组合保险,真正体现了“人人为我,我为人人”的保险理念。这个险种也是中国人寿“成己为人,成人达己”文化理念的一个很好诠释。

2015年,我省共参保学生人数达到580余万人,占全省在校中小学总数的近50%,直接关系到500多万个家庭和500余万人的安稳,保险公司共承担各类风险保障4700多亿元。据统计,仅2015年一年,中国人寿为11万余学生支付理赔金额就超过1.47亿元。

花朵凋零的背后

□周爱宝

“救救孩子!”

孩子寄托着父母的希望,如果不能成龙成凤,就做一个快乐健康的平凡人。但如果孩子失去了生命和健康,那么一切就归于零。



本报在新学期开学即将到来之际,策划了这篇关于学生安全、学生平安保险的报道,在采访和写作的过程中,记者心情非常沉重。就本报见报的新闻事件就让人触目惊心:8月31日泰安良庄3名少年不幸溺水身亡;8月16日,济宁市兖州区新驿镇郭村5名10岁左右男童在村东南水坑塘溺水死亡;7月18日这一天,菏泽市接连发生了三起溺水事故,造成5名少年在事故中溺亡;7月10日,青州弥河湿地公园三名男孩溺水身亡……5个、5个、3个……这个夏天全省有多少孩子因意外从这个世界上消失!花朵凋零,留下含辛茹苦抚养他们的父母长辈们的将是绵绵不绝的痛苦和懊悔。家长的泪水还没有擦干,生活还得继续。家长要反思,教育部门要反思,社会各界要反思。亡羊补牢,最大限度地减少意外事故发生才是当务之急。

现在多数家庭是独生子女,很可能是第二代独生子女,一个孩子的意外背后是给数个家庭带来无法弥补的伤害。除溺水以外,其他如交通意外、户外运动意外、食品安全意外等等,都可能在没有任何防备的情况下降临到孩子身上。今天我们关心别人的孩子就是关心我们自己的孩子,只有整个社会的安全意识大幅提高,才会更大程度地保护孩子等弱势群体。家长和学校的千叮咛万嘱咐只能起一部分作用,而政府应该发挥社会治理功能才是关键,当前全省各地河道、水库、池塘等,有相当一部分都是吞噬人生命的黑洞,这些长年采沙无人填埋的沙坑,在人的记忆中原本是平坦的小河,但在雨季到来的时候却成了杀人的恶魔,再加上无人值守的水库、池塘,不要说小孩子,就是大人也有溺水的可能。水火无情,水利部门在治理乱采沙时不能一罚了之,应该强制回填沙坑并设置标识,警告人们潜在的危险;对可能带来生命伤害的水域必须采取措施,专人值守、设置警示标牌等,没有采取措施的水域责任人要承担刑事和民事赔偿责任,等等。

再说说交通意外,这也是一个伤害孩子的“杀手”。机动车抢道、电动车横冲直撞等不遵守交通规则的行为,让学生家长为孩子上下学整天提心吊胆,交警要进一步加大治理力度。希望学生家长们要率先遵守,文明开车,给孩子做个榜样。

最后再谈一谈学生平安保险吧!其实,在灾难面前,这份保险显得心有余而力不足。但“学平险”在意外伤害、住院医疗方面还是有相当的作用的。这一险种价格低每年只有几十元钱,却承担数万元的保额,是普惠保险。虽然教育部规定学生购买“学平险”不属乱收费,但学校不能代收。造成的现实是,教育部门和学校怕沾上乱收费的名声,不向学生推广,学平险的投保比例多年来就没有提高。而个别学生家长也认为如果不出险,几十元钱就白费了。一位资深保险人士说,“学平险”现在面临的瓶颈是,一是保障还有点低,死亡给付只有数万元,如果普及率高一点,保费稍高一点,一个人赔付达到数十万元,就能帮助教育部门和社会解决一些问题;再一个是家长应该把“学平险”这种费用,当成爱心捐助,自己的孩子不出事,就算捐给其他需要的孩子了,大家的点点爱心,就能汇成大爱。这也是保险的大数法则。

风险无处不在,而最容易受到伤害的是孩子,让我们大家伸出手,献一点爱心,多一道安全网,降低风险,让我们的孩子少受伤害。鲁迅先生的呐喊从来没有过时,“救救孩子”!

宝眼
看金融



Tel:13505416757
Email:abab669@sina.com